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Запропоновано методику визначення ш коди, заподіяної морському сере
довищ у внаслідок скиду стічних вод, за результатами біотестування. Н аве
дено приклад розрахунків ш коди. Розглянуто сферу застосування даного 
методу.
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Мілководна північно-західна частина Чорного моря, яка приймає 80% (260 км3) 
усього річного стоку у цю найбільшу в світі мероміктичну водойму, має дуже 
велику залежність від суші [6].

Найбільших навантажень з боку берега зазнають шельфові райони моря, де, 
до речі, й формується основний біопродукційний потенціал. За даними Держ- 
інспекції охорони Чорного моря, тільки у 1995 р. у море в межах шельфу України 
було скинуто стічних вод: без очистки— 14,9 млн. т , недостатньо очищених — 
99,9 млн. ти, нормативно очищених — 181,8 млн. т. При цьому у море надійшло 
39 тис. т зважених речовин та 8,2 тис. т  органічних речовин [3].

Сильно забруднюють Одеську затоку та прилеглі акваторії очисні споруди м. 
Одеси за рахунок скиду слабоочищених стічних вод, з яких концентрація біогенів 
збільшилася на 1—2 порядки порівняно з більш глибоководними ділянками [2], а 
також великі точкові джерела забруднення (аварійні колектори, дренажі в районі 
берегозахисних споруд, станція очистки баластних вод тощо) [7].

Спроби визначити шкоду, заподіяну морському середовищу внаслідок скиду 
стічних вод, раніше мали швидше теоретичний і дорадчий характер, бо була 
відсутньою нормативна база для реалізації методів, які пропонувалися.

Зараз ситуація змінилася на краще. У 1995 році був затверджений керівний 
нормативний документ (далі — КНД) 211.1.4.047-95 з біотестування морської 
води та стічної, яка відводиться в море [1]. Цей КНД, у розробці якого брав 
участь автор цієї статті, передбачає використання для біотестування морської 
води трьох тест-об’єктів: водорості Phaeodactylum tricornutum Bohlin, ракоподіб
ного Artemia salina L. та бактерій, що світяться — Photobacterium phosphoreum 
(Cohn) Ford. До того ж, 11.09.1996 р. була прийнята Постанова КМ № 1100, 
згідно з якою результати біотестування стічних вод мають обов’язково викори
стовуватися для коригування значень гранично допустимих скидів у море.

Незалежно від об єктів, методів та показників біотестування, сутність його 
полягає у визначенні необхідної кратності розбавлення вихідної проби контроль
ною водою для усунення гострої токсичної дії. Звичайно, розбавляти реальні 
стічні води природною водою — справа дорога та екологічно невиправдана. Але
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використати ций підхід для визначення наслідків забруднення і заподіяної шкоди 
вважаємо можливим.

Частіше біотестування морської води проводиться з використанням лабора
торних альгологічно чистих культур золотистих водоростей Ph. tricornutum, по
казником токсичності для яких є вірогідна зміна швидкості росту клітин водоро
стей у контрольній воді і пробі, яка підлягала біотестуванню.

Розглянемо реальну ситуацію. Стічні води морського походження з станції 
очистки баластних вод (далі — СОБВ) за даними на квітень 1994 p., у яких кон
центрація нафтових вуглеводнів складала 1,0 мг/л, спричиняла гостру токсичну 
дію на тест-культури Ph. tricornutum. Для усунення токсичної дії стічну воду 
треба було розбавити у 31 раз, хоч відповідно до діючих нормативів стічна вода, 
яка скидається до водного об’єкта, не повинна виявляти гострої токсичної дії на 
лабораторні культури стандартних тест-об’єктів [4, 5].

Проведення біотестування стічних вод і визначення необхідної кратності їх 
розбавлення здійснюється у відповідних лабораторних умовах за стандартною 
методикою, коли водорості протягом 72 годин експонуються у стічній воді та її 
розбавленнях. Критерій токсичності — вірогідні зміни показників росту (чи
сельність, інтегральна біомаса клітин і коефіцієнти приросту клітин тест-об’єктів) 
в експерименті порівняно з контролем.

Для розрахунків економічної шкоди потрібен ще один параметр — вартість 
1 м3 морської води (наприклад, у рекреаційній зоні моря). В нашому випадку 
можна умовно вважати, що вартість 1 м3 нормативно чистої морської води до
рівнює 0,17 грн.1 Тоді шкоду від забруднення можна підрахувати за формулою: 
Л = Р х  Vs, де Л — шкода, заподіяна морському середовищу в результаті скиду 
стічних вод, грн.; Р — вартість 1 м3 морської води; Vs— об’єм морської води, яка 
необхідна, щоб розбавити стічні води до усунення гострої токсичності.

Об’єм води, необхідної для розбавлення стічних вод, визначається з рівняння: 
Vs = Vc х R, де Vs — об’єм морської води, яка необхідна для розбавлення стічних 
вод до усунення гострої токсичності; Vc — об’єм стічних вод за певний період; R — 
кратність розбавлення стічних вод, яка визначається за допомогою біотестування.

У нашому випадку це має такий вигляд:
1.500 м3 х 31 = 15 500 м3
2. 15 500 м3 х 0,17 — 2635 грн.
Десятирічні спостереження дозволили проаналізувати дані про динаміку ток

сичності скидних вод станції біологічної очистки (далі — СБО) “Північна” та 
“Південна”, СОБВ, дренажних скидів у районі пляжів м. Одеси та зливового 
Аркадійського колектора, стан акваторій, куди скидалися неочищенні чи недо
статньо очищені стічні води. Слід відмітити, що токсичність стічних вод СБО 
зменшилалась у 6—8 разів, а СОБВ після реконструкції практично не скидають 
токсичних вод в акваторію Одеської затоки. Але за цими та іншими джерелами 
забруднення потрібен постійний контроль. Впровадження запропонованої мето
дики дозволить економічно впливати на порушників чинного законодавства щодо 
охорони водного середовища від забруднення.

1 Це умовна вартість для прикладу розрахунків. Справа в тому, що досі немає точно визначної
і затвердженої вартості 1 м3 морської води для району м. Одеси. До того ж, ціна може змінюватися.
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О М ЕТОДИКЕ О Ц ЕН КИ  УЩ ЕРБА, НАНЕСЕННОГО М О РС КО Й  СРЕДЕ 
ВСЛЕДСТВИЕ СБРОСА СТОЧНЫ Х ВОД

Дятлов С. Е.

Одесский государственный университет, кафедра гидробиологии и общ ей экологии 
ул. Д ворянская, 2, Одесса, 270026, У краина

Резюме

П редлож ена методика определения ущ ерба, нанесенного морской среде в результате 
Сороса сточных вод по результатам  биотестирования. П риведен пример расчета ущерба. 
U осуждается область использования данного  метода.

Ключевые слова: морская среда, сточные воды, ущерб, биотестирование.

M ETHODS OF M EASUREM ENT OF MARINE ENVIRONM ENT DAMAGF 
AFTER W ASTE WATER DISCHARGE

Dyatlov S.Ye.
Odessa S tate U niversity, D epartm ent o f  H ydrobiology and G eneral Ecology 
D voryanskaya St., 2, Odessa, 270026, U kraine

Summary

By the results o f  biotesting the m ethods to  define dam age for the m arine environm ent after 
the waste w ater discharge is proposed, the example o f dam age is shown and the field o f  application 
ot this m ethod is discussed.

Key words: m arine environm ent, waste water, dam age, biotesting.
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